

全民阅读走过10年

书香浸润中国梦

叶晓楠 程钰

今年，是全民阅读活动开展的第10个年头。10年来，“全民阅读”被先后写入十八大报告、政府工作报告、“十三五”规划纲要，建设书香社会在中国开展得如火如荼，全社会阅读氛围更加浓厚。

在4月23日“世界读书日”即将到来之际，本报通过采访，记录下中国百姓对这10年的书香记忆。

读书活动异彩纷呈

“我是你十亿分之一，是你九百六十万平方的总和……”4月12日，61岁的贾宏佩和北京市房山区1500多人一起，集体诵读《祖国啊，我亲爱的祖国》等经典诗歌。

当日，2016书香中国·北京阅读季启动。“说心里话，当时我读得热泪盈眶。”贾宏佩回想起现场时说，“回到家后，我又读了一遍又一遍。”

贾宏佩参加的诵读活动是“2016书香中国·北京阅读季”，重点活动的一部分。这个由国家新闻出版广电总局和北京市政府主办的国家级全民阅读品牌，在短短的几年内，每年举办数千场活动，参与人次超过几千万，



4月21日，中国出版集团向海南三沙市捐赠了首批30万元的图书。图为三沙市永兴学校学生在图书馆读书。新华社记者 杨冠宇摄

有力地引导了全民阅读活动的推广。

而在深圳，“读书月”活动已经举办了16年，去年首次设立“华文读者奖”。“我们希望引领公民阅读，使全民阅读扎根下来。”南都读书俱乐部副秘书长高逸川说。

这些活动的效果初显成效。据本月18日最新发布的第十三次全国国民阅读调查报告数据显示，2015年，中国成年国民综合阅读率为79.6%，较2014年上升1.0个百分点；人均纸质图书阅读量为4.58本，比2014年增加0.02本。

“书香之家”别有情趣

对于北京市海淀区的程昕明一家来说，每到假期，最常见的场景是，妈妈读《诗经》，爸爸念《庄子》，孩子背《千家诗》。这一家人日均阅读时间为2.5个小时，家庭藏书量有近万册，其中主要的藏书是国学经典。

2015年，程昕明一家被评为全国“书香之家”，他们后来又与朋友一起创立了“童伙工作室”，建立“童子国学”微信公共账号，带动更多家庭阅读国学经典。

北京市平谷区大华山镇文化站站长王春信一家也是“书香之家”，坚持近16年带着大家读书看报、写作。

北京市新闻出版广电局有关负责人介绍说，“书香之家”活动，旨在通过挖掘普通人的阅读典型，引领阅读的推广。

“一个好的现象是，现在我们身边已经有越来越多的人愿意去

看书。另外，在图书销售中，我们发现，势头最猛的书中包括了少儿类书籍，这表明越来越多的年轻读者加入了阅读队伍中来，这同样是一个有利趋势。”中国图书评论学会副会长杨平对本报表示。

两年多来，中国图书评论学会一直在致力打造“中国好书”榜单，他们每个月从1000到2000种图书中挑出10种精品推荐，每年还会依靠权威的专家学者队伍，依据主客观结合的评测方法，从思想学术深度、文化品质、阅读价值、社会影响等多个维度综合测评，选出由30本书组成的“中国好书”榜单，这些都是高水平的精品力作。

“网络书市”刷新体验

4月15日，已有20多年历史的北京书市再度开启，500个展位的40余万种出版物同时展销。与以往不同的是，今年的书市首次启用了“网络书市”，读者可以直接手机下载相应APP客户端，与作者互动和线上购书。

“今年是我头一次直接通过手机客户端拿到免费门票，在手机上就能清晰地看到书市地图和各种活动介绍。”来自中国人民大学的大学学生何仁亿说。

传统书市与新媒体技术的融合带来了全新的阅读体验，第十三次全国国民阅读调查报告数据显示，中国成年国民数字化阅读方式的接触率连续7年持续上升，2015年首次超过60.0%。

在“互联网+”大潮的推动下，从传统纸质阅读到现代数字阅读，从深阅读到微阅读，阅读的方式发生着翻天覆地的变化。与此同时，“互联网+阅读”的新方式也带来了一些问题，比如版权保护问题凸显，浅阅读、碎片化的阅读方式也受质疑。

对此，北京市新闻出版广电局规划发展处处长王伟认为，“互联网+阅读”要分两面看，他们在推出各项举措，倡导公众从“广读书”到“读好书”。

“向阳红10”迎来新客人



4月21日，近20名由毛里求斯海洋学院、气象局、海岸警卫队、外交部等人员组成的团队，参观了正停靠毛里求斯路易港的中国“向阳红10”科考船。补给完成后，该船将参加第四航段的科考任务。图为科考人员向毛里求斯客人介绍中国大洋科考近况。新华社记者 金立旺摄

莫桑比克发现马航370客机残片

莫桑比克和南非表示继续搜寻

新华社吉隆坡4月21日电（记者林昊）马来西亚交通部长廖中莱21日表示，莫桑比克和南非方面已同意在各自海域继续搜寻马航370航班客机的残骸。

马新社援引廖中莱的话报道说，莫桑比克和南非政府均已同意马方提出的搜寻要求，并将派出人员展开搜寻，如有发现会迅速通知马方。如果发现更多疑似残骸碎片，马方会派出搜寻小组。廖中莱表示，更多残骸的发现将有助于对客机如何坠毁进行分析。

长达伦·切斯特20日发表声明，确认澳大利亚运输安全局提供的技术报告证实，在莫桑比克发现的飞机残片来自失事的马航370航班客机。

廖中莱表示，这一发现再次验证了马航370航班客机可能坠落于南印度洋的理论推定。

2014年3月8日，从马来西亚吉隆坡飞往中国北京的马航370航班客机失踪，机上载有239人。2015年1月29日，马来西亚民航局宣布该航班客机失事，并推定机上所有人员遇难。

一季度铁路运客6.55亿人次

本报北京4月21日电（记者严冰）记者从中国铁路总公司获悉，今年一季度，全国铁路旅客发送量6.55亿人次，同比增长13.5%；白货（未完税的货物）发送5801万吨，同比增长28.5%；集装箱发送2513万吨，同比增长25.8%，客运和白货运输保持了持续大幅增长的良好态势。

铁路总公司有关负责人表示，为实现旅客安全出行、方便出行、温馨出行常态化为目标，铁路总公司持续深化客运改革。近期，铁路部门组织开展了客运服务质量年和站车厕所卫生达标年活动，以列车开行、餐饮服务、站车秩序、站车卫生、设备设施、服务态度等为重点，进一步提升服务质量。

降低社保费率政策出台

本报北京4月21日电（记者叶紫）人力资源和社会保障部网站日前公布，人社部、财政部发出《关于阶段性降低社会保险费率的通知》，降低费率的期限暂按两年执行。

《通知》要求，从2016年5月1日起，企业职工基本养老保险单位缴费比例超过20%的省（区、市），将单位缴费比例降至20%；单位缴费比例为20%且

2015年底企业职工基本养老保险基金累计结余可支付月数高于9个月的省（区、市），可以阶段性将单位缴费比例降低至19%。从2016年5月1日起，失业保险总费率在2015年已降低1个百分点基础上可以阶段性降至1%至1.5%。继续贯彻落实国务院2015年关于降低工伤保险平均费率0.25个百分点和生育保险费率0.5个百分点的决定和有关政策规定。

4月20日，拉美智库阿根廷国际关系理事会和阿根廷OSDE基金会在布宜诺斯艾利斯联合举办“向中国移民致敬”活动，感谢华侨华人为阿根廷作出的卓越贡献。两大机构推出的“向外国移民致敬”系列活动，被认为是对外国移民团体的最高认可。

大图：活动现场。小图：阿根廷富兰克林中文学校的小演员表演舞蹈。马丁·萨巴拉摄（新华社发）



阿根廷“向中国移民致敬”



藏文化体验馆拉萨开业



近日，位于西藏拉萨八廓南街上的拉让宁巴大院里，一家藏文化体验馆开门迎客。游客可在这里体验藏香道、唐卡彩绘、酥油茶道等。图为顾客在体验唐卡彩绘。新华社记者 普布扎西摄

南非500所学校将引进汉语教学

据新华社开普敦4月20日电（记者高原）南非基础教育部长安吉·莫采卡20日表示，南非4个省的15所学校自今年1月开始正式引进汉语教学，未来5年内，南非政府计划在500所学校引进汉语教学，让更多南非人有机会学习汉语。

莫采卡当天在回答议员询问时说，目前南非引进汉语教学的学校分布在西开普省、东开普省、豪滕省和夸祖鲁-纳塔尔省，今后还将推广至另外5个省份。

莫采卡指出，根据南中双方制定的培训计划，今后5年内，南非每年将派100人到中国接受汉语培训。根据南非政府制定的推广汉语教学计划，南非一些公立学校4年级至9年级从今年1月开始开设汉语课，然后逐渐推广至10年级、11年级和12年级。

《国家新型城镇化报告2015》发布 农民工融入城镇路更宽

本报记者 柴逸扉

近日，国家发改委发布了首份权威反映中国城镇化进展的官方报告——《国家新型城镇化报告2015》。这份报告对中国城镇化的一些最新进展、地方的具体做法和经验作了介绍，并就如何推进农民工融入城镇提出了对策。

拓宽落户渠道

如何理解新型城镇化？在清华大学国情研究院院长胡鞍钢看来，新型城镇化不再是简单的城市人口比例增加和面积扩张，更应该是人的现代化，要在产业支撑、人居环境、社会保障、生活方式等方面实现由“乡”到“城”的转变。

因此，对于进城农民工来说，如何让他们在城镇扎根落户、享受基本公共服务并安居乐业，是当前新型城镇化面临的重要课题。

发改委规划司司长徐林4月19日在发布会上表示，今年新型城镇化工作将推动非户籍人口在城市落户，拓宽落户通道，实行更宽松的户口迁移政策。据了解，目前全国有28个省市区出台了户籍制度改革的具体方案。“现在很多城市很多地方放开了落户政策，但只放开了对本地人的落户政策。这是不合理的。在人口落户方面不应该有本地人和外地人的歧视。”徐林说。

在放宽落户的同时，全面实施居住证制度，保障非户籍农民工的基本公共

卫生服务也是这份报告所提及的重要对策。“即便到2020年户籍人口城镇化率达到45%，按照我们测算那时候仍然有2亿左右的农业转移人口，他们还是不能得到就业地和居住地的户口。”徐林表示，这部分人的市民化主要体现在基于居住证制度的基本公共服务的全覆盖。这些人拥有居住证，就应该基于居住证享受这个地方的基本公共服务，主要是农民工随迁子女在流入地的公办学校接受义务教育，自身及家人享受医疗保障、养老保险等等。

保障农民“三权”

农民工进城后，他们在农村的土地承包权、宅基地使用权、集体收益分配权（简称“三权”）是否还能得到保障？主要是农民工因不愿意放弃这些权利而保留农村户籍？这是中国城镇化中不可回避的两大问题。

针对这两大问题，国家发改委在2016年新型城镇化的工作任务里明确提出，将探索建立进城落户农民农村的

“三权”维护和自愿有偿退出机制。这预示着未来农民工在进城工作期间有机会继续获得“三权”带来的收益，同时也有机会在得到相应补偿后放弃原有的“三权”，从而安心在城镇落户。

徐林表示，有人说农村的产权给农民工带来的好处比他进城之后政府赋予他的福利和好处更多。其实这种情况多数只发生于发达地区和大城市郊区。“对于偏远地区的农民来说，那个地方的宅基地不值钱，承包地挣到的钱是很有限的，即便是完全自己种，种粮食一亩地一年就几百块钱的收入，和城市打工一年几千块钱的收入相比是差很多的。”

“如果能够有退出的激励机制，而且一次性买断的价格有足够的吸引力，我可以考虑放弃‘三权’拿到更实惠的物质补偿。”来自天津宁河县芦台镇某村的赵学新告诉记者，现在新生代农民工都不太愿意留在农村，更不愿意种地。

推行“购租并举”

农民工进城后，居住和就业是他们

最直接面临的两大问题。解决这两个问题，政府将如何出招？

为了满足农民工在城镇“住有所居”的需求，国家发改委正在制定1亿人落户的方案，主要是建立购租并举的城镇住房体系，使得能够买得起房的人就买房，为买不起房的人提供公租房、廉租房，满足不同层次的住房需求。

比如四川省率先提倡用“购租并举”的方式帮助解决农民工的住房问题，同时化解房地产库存，盘活闲置住房，努力降低房屋空置率。

而在就业方面，国家发改委将规划今年为2000多万的农民工，特别是新生代农民工提供职业培训。徐林说，“这些人过去务农，没有其他技能，政府给他们提供培训机会。很多用人单位也免费为他们招录的农民工提供最基本的职业培训。”



（新华社发）

